



我市公安辅警全国率先持证上岗 看看他们这些故事

都是好样的



辅警们在进行格斗训练。通讯员 杨云中 摄

10月25日下午,在市公安局大礼堂,24名辅警代表接过警务辅助人员上岗证,通过庄严宣誓成为全市首批持证上岗的辅警。据了解,公安辅警经过严格的上岗资格认证并持证上岗,在全省甚至全国尚属首次。

近年来,我市公安辅警队伍各项管理工作日趋规范,相继出台并建立起以《管理办法》为核心,以招录、奖惩、着装、请(休)假、党(团)管理、层级管理、督查记分、薪酬发放、慰问、队建制管理等12类规章制度为配套的管理制度体系。同时,市公安局对新招辅警的学历要求设置为大专以上。

今年8月,市公安局为进一步推进全市辅警队伍优化提升工作,在全省率先推出辅警上岗资格认证制度,将在职辅警分为治安巡控、交通协管、看押监管、警情处置、内勤助理等五类岗位进行上岗资格认证,对新招录的辅警结合岗前培训和试用期考核一并认证。

截至目前,全市已有2万余名辅警经上岗资格理论考试、日常考核合格,由市公安局统一颁发上岗资格证书持证上岗。今后,对已取得上岗资格的辅警,公安机关将每隔2年进行一次资格审验,对在协助执勤执法过程中有违法违纪行为或者乱作为被投诉查实的,将取消其上岗资格,并及时收回上岗资格证书。

“当前,辅警队伍已成为宁波公安机关维护社会稳定、治安安定和开展行政服务等工作中不可或缺的重要力量,是公安队伍的重要组成部分。”市公安局辅警管理部门负责人介绍,今年3月,宁波获得我省平安建设的最高荣誉“平安金鼎”,这是继2017年获得“中国最安全城市”第三名之后的又一殊荣,其中同样凝结着全市近3万名辅警的努力和付出。

“他们都是好样的!有的在一线协管交通,有的协助民警巡逻防控、处置各类突发警情,有的隐身幕后默默为广大市民提供安全保障和办理各类证照服务。”这名负责人说,他们的许多台前幕后故事,都赢得了群众的点赞。

隔空传音,快速止损38万元

今年7月26日上午9点左右,市公安局110报警服务台接到群众报警称,有人冒充公司老板,通过QQ聊天要求其向指定账户汇款,其信以为真,通过网银向对方的指定账户转账38万元。

接警后,接警辅警班长陈莺立即按照电信网络诈骗类警情操作指引,问清诈骗账号等关键信息,引导报警人进行止损操作,并在第一时间将警情推送至市反诈中心,同时迅速指令相关辖区派出所、高新分局指挥中心、刑侦支队开展工作。后经指挥中心反馈,因处置及时,已有效止付被骗的38万元。

更惊险的一幕发生今年8月3日下午3点多,市反诈中心接到一起冒充公检法散布假通缉令的信息,受害人张某的手机始终处于关机状态,该信息推

送到市公安局情指联勤中心要求协助。接警员陈雨晴立即通知鄞州公安分局及相关警种全力查找。经过紧张工作,出警民警找到受害人张某。经过询问,张某当时正准备将自己银行卡内的22万元转账至骗子指定的账号。幸好民警及时找到张某并进行教育劝说,张某避免了巨额财产损失。

据市公安局情指联勤中心负责人介绍,自开展辅警上岗资格认证以来,该中心的接警员通过系统化业务轮训,对相关警情案例进行梳理、分析、总结,有效提高了广大接警员的工作效率和工作水平,接处警经验更丰富,指令下达更精准、更迅速,处理各种警情、打击违法犯罪更加及时有效,为民排忧解难作用更为凸显。

视频追踪,奋战7昼夜抓获跨省大盗

镇海公安分局刑侦大队辅警邱晓鸣是一名“技术宅”,更多的工作是对着各种视频监控进行分析研判,他正是通过今年分岗大轮训和辅警上岗资格认证等一系列培训,练就了更加扎实的视频追踪技术本领。今年来,他已协助民警破获各类刑事案件60多起,其中重特大案件5起、系列性案件10余起。

今年6月12日晚,镇海骆驼街道发生一起系列性盗窃车内物品案。案发后,邱晓鸣主动进行视频排查工作,经过5个多小时不间断比对案发现场的

监控,第一时间发现嫌疑人乘坐一辆白色起亚轿车利用解码器对一辆老款奥迪A6轿车进行开锁并实施盗窃的画面。

紧接着,邱晓鸣通过一系列调查发现,嫌疑人于次日凌晨2点半左右返回上海。他随即配合刑侦大队民警连夜赶赴上海进行追踪抓捕,连续工作7天7夜,并通过技术手段不间断查看,最终抓获3名嫌疑人,顺利破获发生在宁波、上海等地的系列性盗窃车内物品案10余起,涉案价值20余万元。

轻伤不下火线,火场里救出4人

徐鹏勇是鄞州公安分局东吴派出所辅警大队副队长,也是派出所兼职消防队员。今年8月22日中午,鄞州东吴镇东村棉签厂发生火灾,徐鹏勇第一时间带领所里的消防队员赶到现场,发现起火的是一幢企业用房,当时火势已经从一楼蔓延到二楼,而在三楼楼顶还有4人被困,情况非常危急。

徐鹏勇按照救援规程,先和其他队员一起迅速将四周围观群众劝离,同时想方设法营救被困人员。由于消防梯高度不够,徐鹏勇便将所里的小型

消防车靠近起火楼房,再从消防车顶上搭起消防梯接到楼顶。随后,他冒着被火烧伤的危险,奋不顾身爬到楼顶,用消防带绑住被困人员,在其他队员的熟练配合下,将被困人员通过消防梯迅速转移到安全地带。

“这些都是我们作为一名基层公安辅警必备的技能,正是通过对专业救援和灭火业务的学习,才使我们能更高效地开展救援工作,我们越专业,老百姓越信赖”。徐鹏勇说。

猛追、抱摔,10秒时间上演惊险一幕

2018年6月11日晚,市公安局巡(特)警支队特勤大队辅警陈志义和往常一样与民警一道进行街面武装巡逻,在碶闸街25弄,他们发现路边一辆私家车上的一名男子行为极其可疑。

随后,陈志义在民警的带领下,与其他组员一起上前进行排查。当巡逻人员靠近车辆时,车上其中一名男子突然夺门而跑,距离该男子最近的陈志义,凭借在日常训练场上刻苦训练的身手,一个加速便追上了该可疑人员,并用一招熟练的抱摔,将该人员成功控制,整个过程不到10秒钟。经查,车上一名男子有抢劫犯罪前科,一名男子有赌博前科,巡逻人员还在汽车后背厢内发现疑似爆炸物。

据了解,我市巡特警系统的辅警平时主要负责

协助民警开展武装机动巡逻、便衣打击街面犯罪、设卡盘查和日常备勤任务,今年以来,通过指令、盘查等方式,协助民警抓获各类违法犯罪嫌疑人400余名,其中网上逃犯35名,在今年全省公安机关治安系统警务辅助人员岗位技能竞赛中,我市巡特警辅警代表队获得了突防暴科目团体第一名、巡逻防控科目团体第二名及个人综合成绩第三的好成绩。

据市公安局政治部副主任虞建跃介绍,通过日常管理、教育和培训,特别是对辅警上岗资格进行认证以来,全市广大辅警的业务水平和素质有了较大幅度提升,队伍的战斗力和执行力明显增强,有效促进了公安各项工作的圆满完成。

记者 张贻富 通讯员 王林增